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KÖNYVHÓNAP—KÖNYVVÁSÁR 
Október 15-én kezdődött és no
vember 15-éig (tartott az idei könyv
hónap. A központi rendezvénye
ket ezúttal Crna Gorában tartották. 
Az országos könyvhónap Cetinjében 
nyílt meg, az 1981. évi Njegoš Iro
dalmi Díjat Josip Vidmar szlovén 
írónak történő átadásával. A közpon
ti könyvhónapi rendezvények műso
rán ezenkívül Az írott szó Crna Gora 
területén a legrégibb időktől napja-
inkig címmel kiállítás, továbbá szá
mos irodalmi est, kerekasztal-érte-
kezlet és kamera előtti beszélgetés 
szerepelt. 

A könyvhónap vajdasági rendez
vénysorozata Deliblátón kezdődött 
október 18-án a Nolit mezőgazdasá
gi kiadványainak kiállításával, vala
mint a deÜblátói helyi közösség 
könyvtárának megnyitásával. Az idei 
vajdasági .'könyvhónap ünnepélyes meg
nyitója Kovinban volt, a vajdasági 
könyvkiadók kiállításának megnyitó
jával egyidejűleg. 

A szokásos időben, október utolsó 
napjaiban nyitotta meg kapuit a sor
rendben 26. belgrádi könyvvásár. A 
hivatalos adatok szerint az idén 180 
hazai és a negyven, többnyire az el 
nem kötelezett országokiból érkező 70 
kiadó mintegy 100 000 könyvet állí
tott ki. Szembeötlő volt, hogy keve
sebb új hazai kiadványt láttunk mint 
régebben, továbbá a luxuskiadványok 
csökkenése és az aránylag sok könyv-
makett, ami azt jelenti, hogy számos 
könyv nem készült el időre. A leg
izgalmasabb kiadói vállalkozás díját 
ezúttal a belgrádi Rad kiadó érdemel
te ki Dimitrije Tucović összegyűjtött 

munkáinak eddigi tíz kötetével. 
Ugyancsak jelentősnek minősük Boc
caccio műveinek kiadása a zágrábi Li-
ber gondozásában és a Komunist va
lamint a titogradi Pobjeda kiadó kö
zös vállalkozása Veljko Vlahovié ösz-
szegyűjtött műveinek hét kötetben 
való megjelentetése. De nyilván ide 
kell sorolni a belgrádi Prosveta új 
sorozatait is, elsősorban Andrié mű
veinek tizenhét kötetét, valamint Pe-
tar Petrović Njegoš hétkötetes ösz-
szes műveit. Ugyancsak ez a kiadó 
az összegyűjtött művek sorozatában 
adta közre Borisav Stanrkovié, Bra-
nislav Nu&ié és Branko Čopić alkotá
sait és jelentette meg nyolc könyvben 
Oskar Davičo költészetét. Ugyanak
kor a beígért öt új regény közül 
mindössze kettő Petar Sariéé és Ma
rina Kostice Jelent meg, a versesköte
tek közül pedig Stevan Raickoviéé lesz 
minden bizonnyal a legkeresettebb. Az 
ugyancsak belgrádi Nolit Akksandar 
Tišma regényeit és Vaskó Popa ver
seit adta közre több kötetben, de nagy 
érdeklődést keltett a tizenikét kötetes 
Sartre-sorozat első nyolc kötete is. 
Itt jelent meg Miloš Grnjanski Knjiga 
o Mikelandjelu című eddig csak rész
leteiben ismert könyve is. Visszatérve 
Tismához, új regényével is találkoz
tunk, de azt nem eddigi kiadója a 
Nolit, hanem a titogradi Pobjeda ad
ta ki Begunci (Szökevények) címmel. 
A vásárra hozott verseskötetek közül 
egyébként a Slovo ljubve Ex libris 
verssorozata érdemel külön figyel
met. Tíz költőtől (Vo>islav Ilié, Si
ma Milutinović Sarajlija, Alekaa Šan-
tic, Vladimír Nazor, Milán Rákié, 
Tin Ujevic, Oton Župančič, MiloS 



Crnjanski és Mom&lo Nastasijevié) 
hoz válogatást. Mint az ilyen rendez
vényeken mindig ezúttal is nehéz át
tekinteni mindazt, amit a kiadók kí
nálnak. A belgrádi könyvvásár régi 
hibája a nehéz áttekinthetőség, a vá
sárra hozott könyvek egyfajta rend
szerbefoglalása és aszerint való tála
lása, vagy egy egységes katalógus még 
mindig csak óhaj. Ha a kiadványo
kat valóban semmilyen elv szerint 
sem lehet ilyenkor rendezni, rende
zettnek látszik (végre) a jogvédő ki
mutatás, miszerint 1945 és 1975 kö
zött a jugoszláv írókat pontosan har
minc nyelvre fordították. 250 írónk 
1712 műve jelent meg ezidőtájt a vi
lágban. Legtöbb mű, mintegy 1100 
címszó, a kelet-európai országokban 
jelent meg, 540 pedig a nyugatiak
ban, beleértve az Amerikai Egyesült 
Államokat és Kanadát is. Legtöbb 
jugoszláv irodalmi alkotást (374-et) 
Csehszlovákiában jelentettek meg, 
majd a Szovjetunió következik 287, 
az NDK 144 és Magyarország 137 
művel. Andrié művei közül fordítot
tak legitöbbet. Nobel-díjas írónktól az 
említett három évtizedben 209 fordí-

^táskötet jelent meg, őt Krleža követi 
85 művel, majd Miodrag Bulatovié 
következik 64, Branislav Nuíié pedig 
59 művel. 

ELIAS CANETTI KAPTA AZ 
IDEI IRODALMI NOBEL-DIJAT. 
Az író vagy eredeti, vagy egyáltalán 
nem író — mondta egyszer valahol 
Elias Canetti, az 1981. évi irodalmi 
Nobel-díj nyertese. S ez a kijelenté
se oly beszédesen árulkodik iröda-
lomfelfogásáról. Ennek megfelelően 
Canetti valóban eredeti jelenség a 
világirodalomban, mind cérnáiban, 
mind pedig nyelvében és stílusában. 
Amit pedig elmond olvasóinak, ami 
valamennyi művéből a sorok közül 
árad, az mélyen emberi, úgyszólván 
profetikus erejű és egyúttal kijózaní
tó. A magánmutoszok életveszélye

sek, az emberi szellem nem szakad
hat el a realitástól, a hatalom túl
kapásai kataklizmához vezetnek, a 
civilizáció és műveltség veszedelem
ben forog — üzeni műveiben Ca
netti. 

Fő műve, kétségtelenül, az 1960-
ban napvilágot látott Tömeg és hata
lom című szociológiai nagyesszé. Tár
sadalomtudományi előjelű 'tömeglé
lektani tanulmány ez, amely azonban 
nem nélkülözi a filozófiai meggondo
lásokat sem. Érdekes módon mutat 
rá arra is, hogy a gazdasági bajok, 
például az infláció, milyen hatással 
vannak a tömegre. Megmutatja a ha
talmi gépezet működését és a hata
lom gyakorlásának eltorzulásait. Húsz 
évig dolgozott ezen a fundamentális 
művén, melynek csak a szerző gon
dolatait és megfigyelések tartalmazó 
jegyzetanyaga több kötetre rúg. 

Másik jelentős írása az 1935-ben 
megjelent Die Blendung (Káprázat, 
1973.) című regénye, a jelenkori né
met nyelvű irodalom egyik legjelen
tősebb alkotása. Szerbhorvátul Zaslep-
Ijcnost címmel 1979-ben jelent meg 
két kötetben. 

A Káprázat az elidegenedés, az el
magányosodás és a rettegés regénye. 
Főhőse Péter Kin világhírű sinológüs, 
aki huszonötezer kötetes könyvtárá
nak magányában éli remeteétetét és 
írja a világot kíméletlenül ostorozó 
filozófiai írásait. Nyugtalansága a 
harag, szégyenérzet és bánat érze-
lemkitöréseiben nyilvániul meg. Az 
elmagányosodott egyén katasztrófá
ja az, amelynek ürügyén Canetti kö
zölheti látomásait, hogy milyen tár
sadalmi bajok fenyegetik a világot. 
A mai ember világa veszélyben van, 
a társadalom deformálódott, az ön
magunkról alkotott tudatot pedig 
számtalan lelki sérülésünk határozza 
meg — mondja Ganetti, s ezzel — 
a regény megjelenése idejében — 
mintegy előrevetíti a későbbi törté
nelmi valóságot. 



Canetti egyéb művei is hasonló 
témakörűéit, azzal, hogy a mítoszok, 
a vallás, a történelem, s6t a lélek
tanon belül gyakran a patológia terü
letét is érintik. Főbb művei: Hochzeit 
(Esküvő, dráma, 1934), Die Befriste* 
rcn (Akik haladékot kaptak, dráma, 
1952) Welt im Kopf (Világ a fej
ben, válogatás, 1962), Die Stimmen 
von Marrakesch (Marokkói hangok, 
útirajz, 1968). Ugyancsak figyelmet 
keltett két önéletrajzi könyve A meg
mentett nyelv (1977) és A fáklya a 
fűben (1980) is. 

Életútja sem érdektelen. Bulgári
ában született spanyol zsidó család
ban 1905-ben. Később az angliai 
Manchesteribe, onnan édesapja halála 
után Bécsbe kerül. A gimnáziumot 
Frankfurtban végzi, vegyészeti tanul
mányait pedig a béosi egyetemen. 
1938-ban, az Anschluss után Lon
donba emigrál, s azóta felváltva 
Londonban és Zürichben él. Gyer
mekkorának nyelve a 15. száziadi 
archaikus spanyol, később, a család 
költözködéseinek megfelelően, anya
nyelvi szinten beszél angolul és né
metül. Ez utóbbi nyelven ír. A Ber
lini Művészeti Akadémián, a Német 
Filológiai és Poétikai Akadémia ren
des tagja, a Bajor Akadémia levelező 
tagja. Világvándor és világpolgár. 

AZ A-MOLL MISE A BITEF 
LEGJOBB ELŐADÁSA. Tekintettel 
arra, hogy a következő számunkban 
Gerold László a rendezvényről kri
tikai elemzést ad az idei Belgrádi 
Színházi Fesztiválról ezen a helyen 
csupán ennyit: A 15. BITEF nagydí
ját a Danilo Kii Borisz Davidovics 
síremléke című elbeszéléséből készült 
A-moll mise című színpadi játék kap
ta Ljubisa Ristić rendezésében, a 
ljubljanai Mladinsko Gledališće elő
adásában. Különdíjban részesült Mro-
zek Gyalogszerrel című darabja (elő
adta a Varsói Drámai Színház), va
lamint Schakespeare Szentivánéji álom 

című darabja (Lindzi Kemp rende
zése, s az ő londoni színtársulatának 
előadása). 

A Politika napilapnak a legjobb 
rendezésért kitűzött díját szintén Lju
bisa Ristic kapta az A-moll misééit. 
A Moda divatlapnak a legjobb jelme
zért kijáró díját pedig Lindzi Kemp 
nyerte el a Szentivánéji álom jelme
zeiért. 

A közönség díjai: elsőMrozsetk Gya
logszerrel, második az A-moll mise, 
harmadik a Szentivánéji álom, és így 
tovább. Érdekes, hogy a zenioai szín
ház Borisz Davidovics síremléke című 
produkciója, amely az idén Sterija-
díjat kapott a közönség értékelésé
ben, a 9., utolsó előtti helyre került. 

KÜLFÖLDI MŰVELŐDÉSI KAP
CSOLATAINK. Szergej Knajger, a 
JSZSZK Elnöksége elnökének, vala
mint Sandro Pertini olasz köztársa
sági elnök védnökségével, október 
26-a és 29-e között nemzetközi szim
póziumot tartanak Dante és a szláv-
ság témájára. Ez az egyik legnagyobb 
nemzetközi rendezvény Dante halálá
nak 660. évfordulója alkalmából. 

Október folyamán Hans Ditrich 
Genscher nyugatnémet külügyminisz
ter és Josip Vrhovec szövetségi kül
ügyi államtitkár Ljubljanában meg
nyitotta a Német Szövetségi köztár
saság jugoszláviai művelődési napjait, 
a nyugatnémet művészet és kultúra 
eddigi legjelentősebb rendezvényét 
hazánkban. 

Október 12-étől 16-áig több német 
művészcsoport, szólista, író és pub
licista lépett közönség elé Ljubljaná
ban. Ezenkívül kerekasztaléirtekezle-
tet is terveznek a két ország kima
gasló újságíróinak, művelődési és 
közéleti dolgozóinak részvételével. 

A -két ország művelődési együtt
működésének keretében Jugoszláv 
művelődési napok címmel, hasonló 
szemle volt 1978-ban Dortmundban. 



SZLOVÉNIAI MŰVELŐDÉSI NA
POK VAJDASÁGBAN. Október 26-
iln Újvidéken megkezdődtek, $ no
vember elejébe is belenyúlnak а szlo
véniai kultúra napjai. Szép hagyo
mány bontakozik ki a szemünk előtt: 
az elmúlt évben tartományunk mű
velődése mutatkozott be legnyugatibb 
köztársaságunkban, az idén pedig a 
szlovénok viszonozzák ezt a látoga
tást. Újvidéken kívül Zrenjaninc, Sza
badkát, Zombort, Panesovát, Kova
cicát, Versecet, Mitrovicát, Futakot 
és Rumát is felkeresik. 

Gazdag és sokrétű anyaggal érkez
tek a vendégek, kiállításaikra, film
jeikre, színházi előadásaikra, irodalmi 
estjeikre, zenei előadásaikra érdemes 
fokozott mértékben odafigyelni. 
Könyvkiállfcásuk például nemcsak a 
szlovén nyelven megjelentetett kiad
ványokat prezentálja, de képet ad az 
ottani magyar és olasz nyelvű könyv
kiadásról is. 

Igen érdekesnek ígérkezik a SZLO
VÉN IFJÜSÁGI SZÍNHÁZ újvidéki 
és zrenjanini vendégszereplése. Mint 
ismeretes, az idén ez a színház az 
A-moll misével érdemelt ki országos 
elismerést. Ez alkalommal a százötven 
évvel ezelőtt született szlovén író, 
Fra-n Levstik Martin Krpan című mű
vével lép közönség elé. Alkalmunk 
lesz hallani a ljubljanai Tome Tom
iié Akadémiai Énekkart, a Szlovéniai 
Zenekedvelő Ifjúságot, a Szlovén 
Filharmóniát, látni a Francé Marolt 
Akadémiai Folklór együttest. 

A kiállítások közül minden bi
zonnyal az újvidéki Vajdasági Múze
umban megnyíló Szlovénia népművé
szete című válogatás tarthat legna
gyobb érdeklődésre számot, valamint 
a Matica srpska galériájában bemu
tatásra kerülő A romantikától az 
impresszionizmusig és a Modern szlo
vén grafika című kiállítás. 

író—olvasó találkozók keretében 
Újvidék, Szabadka és Versec polgá
rai találkozhatnak a Szlovéniából ér
kezett írókkal és költőkkel. 

Tartományszerte filmvetítések, fo
tókiállítások, tanácskozások teszik 
még gazdagabbá és emlékezetesebbé a 
szlovéniai művelődési napokat, ame
lyek nagymértékben elősegítik, hogy 
a köztársaság és a tartomány nemzetei 
és nemzetiségei egymás kulturális ér
tékeinek megismerésével még közelebb 
kerüljenek egymáshoz. 

DIJAK ELISMERÉSEK. A fenn
állásának 120. évfordulóját ünneplő 
újvidéki Szerb Nemzeti Színház új 
épülete előtt leleplezték Jovan Steri-
ja Popović drámaíró és Petar Dobri-
nović legendás hírű színész életnagy
ságú szobrát. A 175 évvel ezelőtt 
született Sterija szobrát Marija Újé
vié zágrábi, Dobrinoviéét pedig Mi-
lanko Mandié készítette. A szobor
avató ünnepségen a színház tanácsa 
nevében Jovan Djordjevič emlék
éremmel tüntették ki Radovan Vlaj-
koviéot Vajdaság Elnökségének elnö
két és Jovan Dejanovicot Újvidék 
városelnökét az új színházépület és 
a színház fejlődése érdekében tett 
erőfeszítéseikért. 

Október 17-én Temerinben a Szir
mai Károly emléknapon átadták az 
íróról elnevezett irodalmi díjat- Az 
elmúlt két évben megjelent szerbhor
vát nyelvű novella és elbeszélésköte
tek közül a bíráló bizottság Milica 
Midié Dimovszká Poznanici (Ismerő
sök) című kötetét tartotta a díjra 
leginkább érdemesnek. 

Ugyancsak október folyamán ítél
ték oda és osztották ki az idei Nagy
apáti-Kukac Péter képzőművészeti 
díjat. Ebben az elismerésben ezúttal 
Zsáki István topolyai festőművész 
részesült. Díjazása alkalmából nagy
szabású kiállítása nyílt Topolyán. 


